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Fizikabdl kitiizott feladatok

M. 416. Akasszunk egy kilincs végére egy kis méretli targyat, és fokozatosan
noveljiik a terhelést tovabbi testek rahelyezésével. Mérjiikk meg a kilincs egyensu-
lyi szoghelyzetét a rdakasztott tomeg fiiggvényében! A lehetséges legnagyobb szog
elérése utan fokozatosan csokkentsiik a terhelést, és mérjiikk meg ebben az eset-
ben is a szoghelyzetet a tomeg fiiggvényében. Adatainkat ugyanazon a grafikonon
abrazoljuk!

(6 pont) Kozli: Szdsz Krisztidn, Budapest

G. 789. Becsiiljiikk meg, hogy mennyivel csokken testiink tomege, mikézben
nyolc érdn keresztiil, egyfolytaban, nyugodtan alszunk! Hasznaljuk a kovetkezd
adatokat:

— Egy lélegzetvétel sordn 0,5 1 levegd cserélodik ki.
— Percenként 15-6t 1élegziink.

— A kilélegzett levegd szén-dioxid-tartalma 5 V/V%.
— A kilélegzett levegd 6 V/V% vizgbzt tartalmaz.

(3 pont)

G. 790. Egy auté atlagos fogyasztédsa 6 liter/100 km. Teljesen iires, kanyargds,
kétsavos autépdlyan 300 km-t tesz meg a gépkocsi. Az utszakaszon a kanyarok
Osszhossza 50 km, a kanyarok sugara atlagosan 1 km, a savok szélessége pedig 4 m.
Becsiiljitkk meg, hogy mennyivel csokken a jarmii fogyasztasa, ha egy felelotlen sof6r
minden kanyart a bels6 iven tesz meg!

(3 pont)

G. 791. Zsonglérkodo elméleti fizikus a kdvetkezd mutatvanyt talalja ki. Egy-
mas tetejére helyez n szamu, tokéletesen rugalmas labdat, kozottiikk igen kicsiny
résekkel. A labdatornyot kemény feliiletre ejti, ahova a labddk v sebességgel ér-
keznek meg. A sorozatos pillanatszeri iitkozések utan a legfels6 labda kivételével
minden lejjebb 1év6 labda megéll, a legfels6 viszont nv sebességgel pattan fel. Bi-
zonyitsuk be (példdul a teljes indukcié mdédszerével), hogy ez a mutatvény akkor
teljesiilhet, ha a labdak tomege kielégiti a kovetkez6 formulat:

2m0
my = ————
PR+ k)
ahol mg a legalsé labda tomege, valamint k = 1,2,3,...,(n — 1),n.
(4 pont)
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G. 792. Az dbran lathaté aramkorben

egyforma izzélampédk vannak. A kapcsold ®
zarasat kovetéen az A és a B lampa fénye-
sebben vagy halvanyabban fog vildgitani? @ ® ®
(Tekintsiink el az izzélampédk ellendlldsa- B I

nak hémérsékletfiiggésétol.)

(3 pont)

P. 5427. A fenti dbrdn 1lathaté dramkorben taldlhaté 230 V névleges fesziiltségii
volframszalas izzélampdak egyformdak, melyeknek aram—fesziiltség karakterisztikajat
az alabbi grafikon mutatja. Az dramkorben taldlhaté fesziiltségforras 230 V-os.
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a) Mekkora egy ilyen izzéldmpa elektromos ellenéllisa a névleges fesziiltségen?

b) Mekkora ellendlldsi az A és a B ldmpa izzdszéla a kapcesolé nyitott dlla-
saban?

¢) Mekkora ellenéllastiak az izzészélak a kapcsold zérasa utdn?
d) Mekkora teljesitményt adnak le az izzélampdak a fenti esetekben?

(5 pont) Kozli: Honyek Gyula, Veresegyhaz

P. 5428. Képzeljiik el, hogy nap-éj egyenloség idején egy egyenlitGi orszag ten-
gerpartjan hason feksziink a homokban, és figyeljiik a naplementét. A tenger tiikor-
sima, az ég tiszta kék, és abban a pillanatban, amikor a Nap utolsé sugara eltiinik
a horizonton, hirtelen felallunk, és igy még ujra lathatjuk a Nap fels6 karimajat.
Becsiiljiik meg, hogy felallasunk utdan mennyi idével tiinik el djra a napkorong!

(4 pont) Amerikai feladat nyomén
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P. 5429. Egy elektromos auté allé helyzetbdl indulva 10 s alatt egyenletes
gyorsuldssal 108 km/h sebességet ér el. Kerekeinek sugara 0,4 m, a keréktdrcsan
talalhaté6 egy 0,2 m sugari diszitégytiri. Az induldstdl szamitva mennyi idé milva
lesz ennek a vékony gyiriinek olyan pontja, amely nem gyorsul? Mekkora ebben
a pillanatban az auté sebessége?

(5 pont) Kozli: Gnadig Péter, Vacduka

P. 5430. A klimavaltozds egyik okaként szoktdk emliteni az ,intenziv huster-
melést”. Egy szarvasmarha naponta 160-320 liter metangazt bocsat ki. A globalis
allattenyésztésben egymilliard marhét tartanak nyilvan. Becsiiljiikk meg, hogy mi-
lyen vastag réteget alkotna az dllatok egy évi metangaz-kibocsatdsa a Fold felszinén!
(A Foldet tekintsiik 6370 km sugari gombnek.)

(3 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

P. 5431. Egy 10 cm sugard, gomb alakd, homogén, tomor testnek egy bizo-
nyos t tengelyre vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatéka 10%-kal nagyobb, mint
a gomb lehetd legkisebb tehetetlenségi nyomatéka. Milyen messze van a t egye-
nes a gomb kozéppontjdtdl? (Lasd még a ,,Merev testek mozgdsegyenletei” c. révid
cikket a KoMaL honlapjan*.)

(3 pont) Kozli: Tornyos Tivadar Edrs, Budapest

P. 5432. Egy fiiggdleges helyzetben rogzitett, vékony szigetelopalcara harom
egyforma tomegi és egyenld toltésli szigetelégyongyot fliztiink fel. Az alsé gyongy
rogzitett, a folotte 1évé mdsik ketté szabadon elcsiszhat a palcan. Egyensulyi
helyzetben hanyszor messzebb van a legfels6 gyongy a kézépsotol, mint a kozépsd
a legals6tol?

(5 pont) Kozli: Holics Ldszlo, Budapest
L P. 5433. Egy vizzel toltott, téglatest ala-

ku, elhanyagolhaté falvastagsagu akvarium hé-

d rom fliggbleges oldala a vizbdl rajuk esé fényt

hossza L = 120 cm. Az akvarium révidebb olda-
ldhoz vizszintes sikban valamekkora beesési szog-
ben lézersugér érkezik. Az dbra feliilnézetet mu-
tat. (A viz térésmutatdja: n = 4/3.)

\ visszaveri. Az akvarium szélessége d = 50 cm,

A kilép6 fénysugar — tobbszori tiikrozédés utan — éppen a beesé fénysugar-
ral parhuzamosan haladva hagyja el az akvariumot. Legfeljebb hany tiikrozédés
torténhetett?

(5 pont) Zsigri Ferenc (Budapest) feladata nyoman

*https://www.komal.hu/cikkek/cikklista.h.shtml
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P. 5434. Az dbrdn szerepld fesziiltségforrds elekt-
romotoros ereje bekapcsolas utan idoben linearisan no- R
vekszik fel a kezdeti 0 voltos értékr8l; U(t) = UO%.

A K kapcsold segitségével barmelyik pillanatban ra-

kapcsolhato a fesziiltségforras az aramkorre. A fesziilt- U(t) L
ségforras bekapcsoldsa utdn mennyi idével kell zarni K

a kapcsolét, hogy ezutan az ellendllason atfolyé aram

er0ssége id6ben linedrison néjon? Milyen {itemben nd

ekkor az dramer6sség?

(5 pont) Kozli: Széchenyi Gdbor, Budapest

P. 5435. Egy cs6 belsé sugara R, tengelye a szoget zar be a vizszintessel.
A csovet dllandd w szogsebességgel forgatjuk a tengelye koriil.

A cs6be egy pontszeriinek tekinthetd, kicsiny testet helyeziink. A cs6 fala és
a kis test kozotti csiszasi sturlédasi egyiitthatd p (1 > tg«). Azt tapasztaljuk, hogy
kell6en hosszu id6 elteltével a kis test egyenes vonali egyenletes mozgast végez.
Mekkora a mozgds sebessége?

(6 pont) Kozli: Balogh Péter, Godoslls

Bekiildési hatarid6: 2022. november 15.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
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Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 415): K. 734. Alex and his
friends bought 6 bags of sunflower seeds and 4 bags of pumpkin seeds for 1900 HUF. Next
week they bought 4 bags of sunflower seeds and 2 bags of pumpkin seeds for 1100 HUF.
How much does a single bag of each type cost (assuming that the prices did not change
during the week)? K. 735. Logic blocks were developed by Zoltdn Dienes. Peter takes all
the red and green disks and squares out of a set of blocks, altogether 16 pieces. No two
pieces are identical, and they can be classified into two groups having the same number
of elements according to each of the following properties: — either small or large, — either
red or green, — either a disk or a square, — either hollow or not. Can Peter place the
16 blocks along the perimeter of a circle such that any two neighbors have exactly one
of the above properties in common? K. 736. A company has 120 employees: plumbers,
tilers, bricklayers and painters. All plumbers and bricklayers have a driving license, the
others do not. The bricklayers and painters work in Pipacs street, the others in Kankalin
street. The number of employees without a driving license is 64, and 84 employees work
in Kankalin street. There are twice as many plumbers as painters. How many employees
of each kind are there at the company? K/C. 737. Given two threads of known length, we
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